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УДК 811. 161.2' 271 

Ляшевич Ірина 

(Науковий керівник – Степанова О.І., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ОСНОВНІ КОМУНІКАТИВНІ ТА СТИЛІСТИЧНІ 

ЗАСОБИ ВИРАЖЕННЯ ВВІЧЛИВОСТІ 

(НА МАТЕРІАЛІ ЕПІСТОЛЯРНОГО ЖАНРУ) 

 
У статті висвітлено питання реалізації засобів вираження ввічливості в різних жанрах українського 

епістолярного стилю, проаналізовано семантико-структурний і функціонально-комунікативний аспекти 

формул ввічливості. 

 Ключові слова: формули ввічливості, етикет, етикетні висловлювання, комунікативний акт. 

 

The article clarifies the question of the implementation of an expression of civility in various genres of 

Ukrainian epistolary style, analyzes the semantic-structural and functional-communicative aspects of formulas of 

civility. 

Key words: formulas courtesy, etiquette, polite speaking, a communicative act. 
 

Постановка проблеми. Самобутність кожного народу, поряд з іншими характерними 

рисами виявляється передусім в особливостях національної мови, а отже, і в специфіці 

мовленнєвого етикету, який відображає сукупність найрізноманітніших чинників (соціальних, 

історичних, психологічних, культурологічних тощо) і є виразником моральності нації, її духовного 

всесвіту. 

Останнім часом з розвитком комунікативної лінгвістики спостерігається зростання 

наукового інтересу до проблеми мовленнєвого етикету – прийнятої певним суспільством системи 

стійких виразів спілкування для встановлення й підтримання мовленнєвого контакту 

співбесідників відповідно до їхніх соціальних ролей. Розуміючи важливість мовленнєвого етикету 

для комунікації, учені багатьох країн, у тому числі України, звернулися до його всебічного 

дослідження. Вагомий внесок у розробку проблеми засобів вираження ввічливості зробили 

українські науковці. Її, зокрема, досліджували О.О. Потебня, В.І. Сімович, Я. Головацький, 

В. Шухевич, І. Свєнціцький, М.П. Білоус, С.К. Богдан, Є.Д. Чак. Деяким питанням українського 

мовленнєвого етикету присвятили свої праці С.Я. Єрмоленко, К.В. Ленець, Н.М. Журавльова, 

О.М. Мацько, М.Я. Плющ, М.Г. Стельмахович, В.І. Кононенко та ін. Функціонування етикетних 

одиниць у плані синхронії описала В.М. Литовченко. Вивченню формування й розвитку засобів 

вираження ввічливості в діахронічному аспекті присвячені роботи О.М. Миронюк. 

На сьогодні актуальними залишаються питання реалізації засобів вираження ввічливості в 

різних стилях і жанрах мовлення. Так, зокрема, одним із джерел вивчення мовленнєвого етикету є 

листи, функціонування яких неможливе без особливих термінальних сигналів. Вивченню 

етикетних конструкцій у листуванні, що репрезентує епістолярний стиль, ще не приділено 

належної уваги. 

Метою нашої наукової розвідки є дослідження семантико-структурного і функціонально-

комунікативного аспектів етикетних одиниць в епістолярній спадщині українських письменників 

XIX ст.  

Виклад основного матеріалу. У зв'язному мовленні етикетні висловлення можуть 

функціонувати як самостійні однослівні чи фразеологізовані комунікати, якими обмінюються 

мовці в ситуаціях ввічливості. 

Комунікати ввічливості – це зазвичай непоширені однослівні, сполученнєві, 

фразеологізовані побудови з послабленою семантикою, що використовуються у різних ситуаціях 

спілкування. Це передусім іншомовні формули на зразок: «Гуд бай!»; «Хелоу!»; «Гут найт!»; 

«Адью!»; «Бон жур!»; ««Чао!»; «До відзеня!»; «Ларе відере!»; «Ауфвідерзейн!", а також 

українські на зразок: «Салют!»; «Всього!»; «Пока!»; «Привіт!». Рідше як комунікати 

функціонують однослівні, непоширені етикетні висловлення, на зразок: «Привіт!», «Спасибі!», 

«Прощай!» з послабленим лексичним значенням, з притаманною їм вигуковою інтонацією та 

інтер'єктивною функцією [1, с. 11]. 

Етикетні висловлення, виконуючи функцію відповідного етикетного спілкування, є повними 

реченнєвими структурами чи еліптизованими реалізаціями (модифікаціями) реченнєвих структур. 

Таку фуккцію виконують формули вибачення (найчастіше: «даруйте на слові»; «пробачте 

на слові»; «вибачайте на слові»; «пробач»;  «не гнівайся (не гнівайтеся)»; «не во гнів сказано»;  

© Ляшевич Ірина, 2015 
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«перепрошую» і под.), а також конструкції люб’язності, які ми трактуємо як супроводжувальні у 

висловленнях ввічливого прохання. Це однослівні, сполученнєві та реченнєві структури на зразок: 

«будь ласка»; «будьте ласкаві»; «дуже прошу»; «уклінно прошу»; «будьте люб'язні»; «будьте 

милостиві»; «зробіть ласку»; «не відмовте в люб 'язності» тощо.  

Серед вставних компонентів виділяються структури з компонентом Бог: «ради Бога»; «ради 

всього святого»; «на милість Божу»; «про пана Бога»; «на Бога»; «майте Бога в серці»; «бійтеся 

Бога»; «слава Богу»; «хвала Богу»; «хвалити Бога»; «Богу дякувати» та ін.  Наприклад: Що з 

Вами, бійтеся Бога, Тодоров, чи не хорі? (О.Кобилянська, V, с. 580). 

Стилістичний аспект функціонування етикетних висловлень пов'язаний з категоріями 

експресивності та конотації, а також з тими факторами, які зумовлюють емоційно-афективні вияви 

комунікації. Наприклад, у Лесі Українки конструкції привітання на зразок: «Моє шанування», 

належать до рідковживаних і містять певний стилістичний колорит (від високого до низького 

стилю), проте є стилістично нейтральними щодо етикетного висловлення «Моє шануваннячко», 

позначеного додатковою емоційністю та експресивністю (Леся Українка, ХП, 544 с.). 

Функція етикетного висловлення по-різному виявляється в стилях усного розмовного, 

художнього та епістолярного стилів. 

Аналіз омонімічних рядів конструкцій мовленнєвого етикету, виділених відповідно до їх 

функціонально-семантичних типів, виявив різноманітну стилістичну диференціацію. Наприклад, 

серед етикетних висловлень вибачення (на зразок: Вибачте! Вабачайте! Пробачте! Даруйте! 

Даруйте на слові! Перепрошую! Прошу вибачення! Не гнівайся! Не іритуйтесь! Не бануйте! та 

ін.) найбільш поширеними є Вибачте! Пробачте! Формула Вибачте на слові! пов'язана з 

експресією мовлення. Етикетне висловлення Прошу пробачити! та Прошу вибачити! позначені 

відтінком офіційності, а Не гнівайся! (Не гнівайтеся!) – відтінком розмовності. Етикетні 

висловлення Не іритуйтесь! (не дратуйтеся, не сердьтеся) та Не бануйте! (не гнівайтеся) 

зафіксовані у функції етикетних формул вибачення у листах М. Коцюбинського, мають 

вузьколокальний вияв. Це стосується також етикетних висловів Не беріть за зле! та Не візьміть за 

зле!, проте останнім часом вони все більше утверджуються в сучасному усному розмовному 

літературному вживанні (М. Коцюбинський, т. УП, 383 с.). 

Комунікативно-прагматичні характеристики етикетних висловлень відображають вікові 

традиції українського етикету. Вони пов'язані з ситуацією спілкування, з умовами, часом 

спілкування, учасниками спілкування тощо [1, с. 12]. 

До комунікативно-прагматичних характеристик етикетних формул ввічливості зараховуємо 

участь у ситуації прощання різних супроводжувальних невербальних знаків (потиск руки, 

поклони, поцілунки, обійми тощо). У писемному мовленні вони входять не тільки до загального 

опису ситуацій прощання, але й стають компонентами етикетних висловлень. 

Наприклад, серед формул прихильності, особливо поширених в епістолярному стилі таких 

українських письменників XIX століття, як О. Кобилянська, Леся Українка, М. Коцюбинський, 

фіксуємо наступні конструкції: Земнийуклін!; Доземнийуклін!; Низький поклін!; Покліну пояс!; 

Поклін за поклін!; Шлю глибокий поклін!; Засилаю уклін!; Клонюся низьким поклоном!; Кланяюся 

всім!; Кланяюсь до Вас добрим здоров 'ям!;  Тисну руку!;  Міцно стискаю руку!;  Обнімаю і цілую! 

та ін. 

Стилістична диференціація формул ввічливості залежить від вибору конкретної форми 

(конструкції) із системи синонімічних етикетних висловлень, яка найбільше відповідає 

мовленнєвій ситуації та відповідним нормам функціонального стилю (усного розмовного 

мовлення, офіційно-ділового чи епістолярного спілкування) [2, c 112]. 

Отже, стилістична організація етикетного висловлення визначається цільовою настановою, 

емоційним станом і комунікативною компетенцією суб'єкта, а також інтелектуальною і 

психологічною підготовленістю адресата до спряйняття висловленого. Вагоме значення у виборі 

конструкції мовленнєвого етикету має й естетичне чуття. Естетична функція формул ввічливості 

підпорядковується основній, комунікативній, функції, збільшуючи її можливості, надаючи їй 

великої життєвої сили. 
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